

DOBROGIA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000

TELEFON No. 13.43

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

Parerea de Anul Nou a M. S. Regelui Mihai I.

M. S. REGELE a rostit noaptea de Anul Nou mesajele noastre de răscăltăzire următoarele adresate poporului:

ROMĂNI,

Puternicul nu a voit anul ce se încheie să fie sfârșitul suferințelor noastre și materiale ce fost impuse poporului în urma de acest război.

În pragul Noului An, îndreptăm cu toți prietenii înspre viitor, făcând cunoscute cele mai arzătoare dorințe să aducă o pace durabilă, întemeiată de libertate, binetădătoare de libertate, onoare și toleranță de care nu poate lipsi nici ordinea, nici disciplina.

În aceste vremuri turburătoare au văzut atâtea schimbări neprevăzute și atâtea schimbări de situații, au avut prilejuri la care nu s-au rezistat de a cădea în capituță, poporul român



M. S. Regele Mihai I.

insă nu s'a depărtat de la porunca de a nu dori și de a nu își însuși ceea ce nu îi aparține și de a respecta drepturile tuturor celor care le respectă pe ale sale, respectul drepturilor sale este singurul lucru pe care poporul nostru îl cere pentru a întreține relații pașnice cu toți cei care îl înconjoară.

Atâta timp cât vom rămâne credincioși acestei porunci, vom putea suferi cu conștiință datoriei împlinite și cu încredere în dreptatea cauzei noastre încercările ce ne-ar mai fi rezervate până când omenirea își va regăsi o așezare durabilă și dreaptă.

Indicându-mi gândul către Cel de Sus pe care îl rog să ne ocrotească printr-o judecată nepărtinitoasă, urez poporului Meu un an nou și fericit în sânul unei lumi pacificate prin puterea și înțelepciunea principilor creștine.

Două exemple de imitat

de GHEORGHE ȘTEJCU

Președ. Statului Negustoresc Constanța

Sub titlul de mai sus, D-l N. Batzară publică în ziarul „Universul” din 8 Dec. 1943, un foarte interesant și judicios articol, dând ca exemple de imitat, înființarea de curând a Casei Universul și mai de mult a Casei Oștirea.

„Casa Universul”, scrie D-l Batzară, este o instituție de ajutor și pensuni, pentru întregul personal, cărui îi asigură bătrânețele, prin pensuni achitabile și îi acordă ajutoare în împrejurări mai importante. Pentru aceasta nu s'a gândit la înființarea unui timbru special, cum fac alte clase sociale, ci a fost realizată prin contribuția specială a D-lui Stelian Popescu Directorul ziarului, a Societății Anonime „Universul” formând un capital inițial de unsprezece milioane lei și prin contribuția de 2 și jumătate la sută din salarii le asiguraților.

Casa Oștirea înființată mai de mult timp, este astăzi o instituție foarte prosperă, a reușit să-și construiască cămine de odihnă în Capitală și în alte părți ale țării, a contribuit cu zeci de milioane lei pentru înzestrarea armatei, pentru Casa Invalizilor și pentru alte așezăminte de folos obștească, fără a căuta înființarea unui timbru special, ci numai prin contribuția ofițerilor, cari au întemeiat-o și continuă s'o întrețină.

Aceste două exemple, în adevăr trebuie imitate și de alte instituții publice și particulare, cu posibilități proprii, cari după umila mea părere, sunt de natură să și înăbeze anumite case sociale, cari profitând de momente prietnice, voiesc să trăiască bine, să aibe pensuni gase, de pe urma contribuției altor clase sociale, cum tot D-l Batzară relevă în alt articol din „Universul” din 4 Dec. sub titlul „Cartea și Timbrele”.

Ne rămâne mintea în loc, cum se pot pretinde asemenea biruri și ușurința cu care au fost aprobate, favorizând pe unii cari n'au nevoie de ajutor, cum este ci-sa avocaților, a preoților, a corpului didactic și altele, căci D-l Batzară le enumără pe toate și cum foarte bine scrie, cartea este inundată și coplesită de timbre, după cum urmează:

5 la sută din valoare, timbrul casei de asistență a avocaților;

5 la sută din valoare, timbrul casei de asistență a magistraților;

5 la sută din valoare, timbrul pentru casa corpului didactic;

5 la sută din valoare, timbrul pentru casa preoților;

5 la sută din valoare, timbrul contribuției naționale;

5 la sută din valoare, timbrul pentru casa pictorilor, sculptorilor, compozitorilor;

5 la sută din valoare, timbrul pentru casa scriitorilor.

În concluzie, D-l Batzară cere să se oprească sumedenia de biruri ce coplesesc cartea, o fac să devină un obiect de lux, împiedicând pătrunderea ei în marea masă a populației, care are nevoie, de cultură, încât în loc să fie socotită „Sfânta carte” răspânditoare de lumină și creatoare de cultură, devine „Sărmana carte”.

Constatarea D-lui Batzară sunt foarte dureroase; evidențiază abuzul și lacomia unora, în dauna marelui număr de populație; este neapărată și urgentă necesitate a se reveni asupra acestor biruri, cari constituie o rușine națională, iar exemplul cu Casa Oștirea și Casa Universul, cum și a altor case, ca aceia a Funcționarilor Publici, cari prin rețineri lunare le asigură pensiunea de bătrânețe, trebuie încurajate cu tot mai multă stăruință.

(urmăre în pag. 2-a)

Resfințirea Bisericii din Adamclisi

S-a zis că Adamclisi este o cetate de istorie, care, — cu unghiu din cetate și uliță deschisă, deschide altă pagină — nu s'a exagerat, astfel, nici în ritmul realizării lucrărilor, constințirea ei s'a făcut deosebit fast, în Duminică 12 Decembrie 1943. Este curățarea interiorului și o răscăltăzire la punct a exteriorului, inclusiv acoperișul. Lucrările picturale al părintelui Lembrău, ca și răvna pastorală, au fost încă o dată verificate și primind în certificare a P. S. Vlădică Eugeniu, prin hirotonisirea cu un titlu de sachelar a vrednicului P. S. Sale prepus, din Adamclisi.

Lucrările de resfințire — în asistenta d-lui prefect Ignătescu, intelectualilor și funcționarilor plăși și a unui public mai decât numeros — s'a desășurat după tipic, de însuși P. S. Ștefan, asistat de referent administrativ, P. C. Gh. Ștefan, de protoereul județului P. C. Andreiu, de trei diaconi episcopalești și de preoții din sat, Brătianu, de la Olăreasa, Mosola de la Șipote, Lunărești, Negurenii, Iordănescu, Zorile, Panait de la Coba

din, Mihalache de la Dobromir din Deal.

După raportul protocolar al preotului Lembrău, P. S. Eugeniu a vorbit asistenței asupra greutăților timpului de azi, asupra importanței vestigiilor Adamclisiene: pietre care, de nu strigăm noi dreptatea românismului, vor striga ele, asupra realizărilor locale și asupra îndatoririlor generale, de a se contopi tot ce-i românesc, într-un suflet unitar, în vederea victoriei finale, care va veni curând, sigur și integral!

Un parastas erollar Adamclisieni, rămași gaj al victoriei, pe jărături răsăritene, de epopee românească, a încheiat solemnitatea din dimineață!

Praznicul, după tradiție, a avut loc într'un încăpător salon al școlii primare, pus la dispoziție, prin grația Doamnei directoare Luța Roșu, odată cu unele extrașcolare de serviciu.

Între cei 130 de invitați prezenți, au fost, afară de P. S. și cîinul episcopal, d. prefect al județului, dl. referent administrativ din București, Dr. Va-

continuare în pag. 3-a

Amânarea stampilării cărților poștale ilustrate aflate în provincie

Comisiunea pentru monopolul cărților poștale ilustrate, constatând cu ocazia verificării modelelor depuse de depozitarii, librării, vânzătorii, producătorii și revanzătorii din provincie, că unele organe locale au stampilat stocurile existente fără o prealabilă verificare a imaginilor, face cunoscut celor interesați că amână stampilarea ilustratelor aflate în provincie după data de 23 Ianuarie 1944.

Până la această dată, comisiunea va verifica și tria toate modelele depuse și le va comunica prefecturilor și serviciilor locale de cenzură, cu instrucțiunile necesare, în vederea ștanpilării de către comisiunea stocurilor de ilustrate

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

**Câte zvonuri, atât
lea servicii aduse
dușmanului.**



„Pentru pământul și legea românească”

Diu inițiativa d-lui Colonel N. Oprescu, primarul municipiului, pe zidul ce mărginește scara de onoare din palatul municipal, a fost așezată o placă de marmură, cu numele funcționarilor comunali cari au căzut pe frontul din răsărit.

În dreptul plăcii, o candelă stă aprinsă ziua și noaptea, luminând următoarea inscripție:

MORȚI

pentru pământul și legea românească

(1941 - 1943)

Petre Mihai
Toca Cristache
Badea Dumitru
Vlăduț Ion
Tudorache Marin

Cu ocazia inaugurării acestui semn de omagiu, s'a făcut o slujbă religioasă și s'a slujit un parastas, pentru pomenirea eroilor.

Două exemple de imitat

continuare din pag. 1-a

Pașania cărții, comercianții o suportă de mult și mă bucur că lăcomia a agravat așa de mult situația, încât un intelectual de talia D-lui Batzaria, a început să dea alarmă. Noi plătim pentru salariații noștri cotizații mai mari ca ei, pentru a le asigura bătrânețele; de dimineață și până seara contribuim de voie, dar mai mult de nevoie, pentru fel de fel de bilete de pe urma cărora acel ce le vând, trăesc bine; am contribuit ani de-a rândul cu adiționale exprese pentru asigurarea comercianților scăpați, de pe urma cărora s'au adunat multe sute de milioane, dar casa de ajutor a comercianților bătrâni și nevoiași încă nu se vede, iar oamenii urgisiți de soartă prin meseria lor, ajung la bătrânețe muritori de foame, fără ca să se gândească cineva la ei, parcă n'ar fi cetățeni ai Statului, n'ar avea și ei dreptul la o răsplată a muncii grele ce au dădus în interesul economiei naționale, iar șmecherii cu neamuri la Ierusalim, inventează timbre, adună bani și la bătrânețe și asigură pensuni, cari fi

scutește de grija zilei de mâine, fără ca unii din ei să fi contribuit cu o cotizație cât de mică.

Acum, să ne rugăm Celui Prea Înalt, ca să aducă mai multă armonie în lumea românească; să ne înlăture lăcomia cu care ne-am deprins regimurile trecute și cu toții să muncim pentru o soartă mai bună. Să scape sfânta carte de birurile grele ce o apasă, spre a folosi la cultura poporului, iar foștii negustori ajunși la bătrânețe muritori de foame, să aibe și ei casă de ajutoare și pensuni prin contribuția actualilor și viitorilor comercianți, cari au dat, dau și vor da pentru aproapele lor. Așa să ne ajute Dumnezeu.

GH. STEJCU

Intindeți

un strat de nisip în podul caselor, pentru a împiedica efectul bombelor incendiare.

Citiți și răspândiți ziarul

„Dobrogea Jună”

Condamnați

Femea Ana Tăleanu, ajutoare de madamă la hotelul „Grand”, a fost condamnată la trei luni închisoare pentru că a furat din geamantanul unui călător suma de 1.000 lei; Gh. Ungureanu din comuna Cernurila de sus (Constanța), a fost condamnat la o lună închisoare pentru că a primit suma de 17.000 lei dela concețeanul lui Vasile Colesnic, să-l cumpere un teren și l-a mâncat banii; Alexandru Dumitrescu din str. General Manu 43, la 15 zile închisoare și 50 mii lei despăgubiri civile pentru că fără să ceară voie a luat mașina d-lui D. St. Dimitriu, din garaj, și conducând fără permis l-a lovit-o și l-a stricat-o; Crabiner Zaharia, la 15 zile închisoare pentru insulta unui membru al baroului.

Mulțumire publică adusă Comitetului de Patronaj Municipal

D-na Maria Dumitrescu, funcționară la Chestura C. Ia. aduce și pe această cale mulțumirea sa caldă comitetului de Patronaj Municipal pentru ajutorul dat liceii sale Constanța Meculescu, elevă premiată a Școlii Normale Pitești.

Nu vă atingeți de obiectele găsite

Uita-te auzi.

Uita-te vezi
Despre spăreața țării.

În atenția d-lui director al soc „Săgeata”

Zilnic auzim că autobuzele soc. „Săgeata” de pe cele două linii: 1 și 7 din Constanța, circulă la intervale neegale, că stau în stațiile cap de linie până și completează toate locurile și abia atunci pornesc. În felul acesta în stațiile următoare nu mai opresc, iar cei ce așteaptă în stații câte 30-40 de minute sunt nevoiți a pleca apoi tot pe jos.

Rugăm pe această cale pe d-l director al soc. „Săgeata”, să ia urgente măsuri ca: autobuzele să plece din fiecare stație la ore fixe, iar spre știința publicului să se aligeze în fiecare stație orarul autobuzelor. Totodată să li se atragă atenția șoferilor și taxat, ca să fie mai politicoși cu călătorii.

Sperăm că d-l director al soc. „Săgeata” va lua aceste măsuri spre satisfacția tuturor.

T. Petrița Slătineanu

In atenția demnilor comercianți

Sfatul negustoresc vă roagă să citiți cu atenție cele ce urmează discutate în ultima Conferință ținută la Administrația financiară a executivului, spre a vă feri de anumite contravențiuni și plăceri.

Contribuțiuni directe

Decretul-Lege Nr. 589 din 6.IX.1943

Prin Decretul Nr. 589 din 6 Septembrie 1943 s'au adus o seamă de îmbunătățiri, simplificări și uniformizări Legii Contribuțiilor Directe menite în primul rând să ușureze sarcinile micilor comercianți și industriali.

Astfel:

— S'a micșorat cota de impozabilitate dela 32 la sută la 25 la sută până la un venit impozabil de lei 500.000 anual.

— S'a scutit de plata impozitului supra-cotă veniturile până la 300.000 lei exclusiv. De la 300.000 lei s'a început cu o cotă progresivă de 1 la sută care merge până la 15 la sută la un venit de 32.000.000 lei.

— Sunt obligați a ține registre comerciale-contabile prevăzute de Codul de comerț numai contribuabilii impuși la un venit anual dela 300.000 lei în sus.

— Comercianții și industriali cu un venit până la 300.000 — sunt obligați a ține registrul special — intrări și încasări — prevăzut de art. 41 al. 6 și art. 52 al. ultim din L. C. D.

— Meseriași cu venitul până la 150.000 lei anual, nu vor ține nici un registru, iar dela această sumă până la 300.000 lei vor ține numai registrul special de intrări și încasări.

— Micii comercianți din comunele rurale și arendași de terenuri agricole cu venituri până la 100.000 lei anual, sunt scutiți de a mai ține atât registrele comerciale cât și speciale.

— S'a acordat o reducere de 20 la sută asupra impozitului pe salarii.

— Impozitul suplimentar datorat de celibatari a fost stabilit dela 1 Aprilie 1943, ca un supliment de impozit elementar egal cu 30 la sută din venitul net impozabil.

— Veniturile până la 120.000 lei anual sunt scutite de acest impozit.

Legea impozitului excepțional 5 la sută

— La data de 2 Ianuarie 1944 se începe cu bonul No. 1

Cronica Fiscală

In atenția demnilor comercianți

Sfatul negustoresc vă roagă să citiți cu atenție cele ce urmează discutate în ultima Conferință ținută la Administrația financiară a executivului, spre a vă feri de anumite contravențiuni și plăceri.

și factura No. 1, decl. toți comercianții, industriași și meseriași indiferent de impozabilitatea ce au trebuie să prezinte la vizat facturile și bonurile pentru 1944. Viza se va face pentru contribuabilii din raionul municipiului Constanța, la sediul Administrației Financiare Biroul 5 la sută, iar pentru cei din Circ. rurale la circumscripțiile de constatare respective.

— Intreprinderile comerciale și industriale, precum și producătorii, nu vor putea prezenta expedite marfurile supuse impozitului excepțional de 5 la sută, fără a fi însoțite de facturi, note, bonuri de limită sau orice alt document însoțitor pe care să fie aplicat și perceput prin viză impozit excepțional.

— Timbrele impozitului excepțional 5 la sută, se aplică pe bonuri, note sau facturi așa fel încât jumătate cu jumătate de sus a timbrului să fie aplicată pe vârful notei de plată pe factura originală sau vârf de factură, sau pe originalul notei sau notel. iar cealaltă jumătate se va aplica pe nota de plată-cotorul facturii și al bonului de plată care rămâne vânzătorului. Timbrele aplicate se anulează cu ștampila vânzătorului.

La vânzările între partizani și dela aceștia la comercianți timbrele se aplică pe documentul care constată vânzarea și anularea timbrului se face prin aplicarea ștampilei vânzătorului, făcută cu ștampilă pe timbre.

— Sunt scutite de plata impozitului excepțional, vânzările sau transmisiunile următoarelor bunuri:

a) Pâinea, chiflele, cozonaci, făina, mălaiul, sarea, zahărul, carnea proaspătă de vită, conservată, slănită, proaspătă și sărată, untura, uleiurile, mestibile cu excepția celor fabricate din mășline, lapte smântână, ouăle, zarzavaturile precum și fructele ce se pot păstra în țară și care se vând în comerțul de detaliu până la 50 lei kgr. și cu ridicata până la 80 lei kgr. legumele cu excepția linte și mazarei uscate, corticată și furajeră, lampant, lamnele de foc.

(urmăre în pag. 4-2)

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Restituirea Bisericii din Adamclisi

(continuare din pagina 1-a)

...soborul clerical, d. președinte Petrescu, d. judecător Bec... și toți funcționarii și angajații regiunii, ca și consilierii parohial și gospodarii lo...

...Menu-ul de post, a întrecut toate așteptările, prin concurs efectiv al d. nelor: Corneliu Pr. Lembrău, Maria I. Roman, Gheorghina, Anas... Dr. Frecea, Eleonora Pr. Petrescu ș. a. iar vinul de la țară l-a fost simpatic de gust și rezervă antrenamentului...

...aria obișnuitelor toastări, a fost deschisă de P. S. Episcopul care a închinat M. S. Reședința și Conducătorului, oastei poporului român. Aplauzele au început și «Pre Stăpânul», în tonarea generală a Concertului Național, au subliniat însuflețirea generală.

...președinte Petrescu, într-o cuvântare, a evocat truda locală și a marșurile Pr. Lembrău, ce a publicat d-lui prefect, meșterea unei asemenea vrede-proiectii!

...avocat Ion Dinu a stăruit asupra generozității sale, arătând-o nativă, asupra sincerității altruistice a funcționarilor locali, susținând că dinja oricui n'are valoare și în măsura în care efectele sănătoase i se verifică în cazul semenilor și asupra înălțării înaltului Vlădică, pentru realizarea imperativelor sale, pe un jeț clădit de așezarea înaintași, mai vechi ori nou.

...fotoereul Andreiu, a urât Stăpânului realizarea tuturor sfințe pe cari și le-a pus și deplină reușită, în definitivarea care va avea curând, pe tronul Episcopiei de la Marea.

...inspector școlar Guju a înaintat bunelor raporturi din Școală și Biserică.

...C. referend Sorescu a stăruit asupra importanței comunității Adamclisi, în concertul dolean și, răspunzând d-lui prefect, a asigurat școala de la Adamclisi și Biserică!

...prefect al județului col. Petrescu, a răspuns P. Sfințitului, a toastat pentru P. Sa Biserică și a asigurat pe toți de față, că—după cum va fi și până acum—va rămâne să fie alături de toți, într'un fel ori altul, în orice vreme și se supun tuturor imperativelor muncii și solidarității naționale.

...apă arhieriască binecuvântată P. S. — în ocaziuni și «Pre Stăpânul» — însoțită de d. prefect, și-a luat cuvântul bun, făgăduind să rămână de curând, la inaugurarea unor drumuri pietruite pentru troțuare, care să contribuie la biserică, și a unei cloște, pentru durarea căreia

d. prefect Ignătescu, în aplauzele frenetice ale mulțimii, a și oferit un prim fond de 30.000 lei!

Praznicul s'a metamorfozat, înspre seară, ca as nu la finit decât—după crepuscul, într'o «gustărică» amicală, dela care—după tipic—n'a fost dat lipsă niciun dichis! Până nu s'a epuizat tot «Murfatlarul» și nu și a dat sfârșitul și... puful său prestat de cunoscuta vie coarceană a d. lui Dumitru Comar, meserii nu și au găsit alinare... Decât că, tocmai «invers» decât prețarea cronicarului, avut-au loc, în concurs, atât voroavele, cât și ulcelele, și nu grăbitu sa careva, cumva, mai arareori cu voroavele și mai adesea cu ulcelele L...

Spălăciana de a doua zi s'a făcut după toate regulile obișnuite, în atari ocaziuni!

ASISTENT

Îngrijirea mașinilor și uneltelor

Îndată ce muncile se sfârșesc, mașinile și instrumentele de muncă se pun în păstrare. Dacă mașinile se păstrează bine, le avem vreme îndelungată. Dacă le lăsam risipite, prin curți, la ploaie și vânt, mașinile ruginesc și se strică repede.

Îndată ce muncile s'au sfârșit, mașinile și instrumentele se curăță de pământ și se spală. După ce s'au uscat, părțile de lemn se vopsesc cu o vopsea făcută cu ulei, iar părțile de fier se ung cu ulei mineral, sau cu ulei care a fost ars la motoare și tractoare și care este ieftin, oricât ar costa vopseaua și unsoarea, paguba este mai mare dacă lăsam mașinile nevopsite și neunse.



TĂCEREA E DE AUR ȘI SVONUL DUCE LA PUȘCARIE

Trebuie să ne îngrijim și de sănătatea familiei

Căutați și nu dormiți toată familia, tata, mama și copii, toți într'o cameră, mai ales când sunteți mulți.

Întrubunițați pentru dormit și camera curată și vatra sau tinda.

Deschideți ferestrele și primeniți aerul din camera unde locuiți. Mataratul să se facă cu fereastra deschisă.

Ziua dați la o parte perdelele de la ferestre, ca să intre soarele în casa.

Nu intrați cu hainele umeze sau pline de zăpadă, în cameră; lăsați-le în tindă.

Dacă se poate, nu gătiți mâncare în camera în care dormiți, mai ales seara.

Nu țineți animalele în cameră în care locuiți.

Îngrijiri de gospodărie

Dați zăpada la o parte de jur împrejurul casei, grajdului, magaziei și tuturor acaretelor. Zăpada umezește și strică mai rău decât apa de ploaie.

Măturați săpada de pe lemnăria pereților din afară, la magazie, păl și oricare construcție de lemn. Zăpada topită se strecoară prin crăpături și încheieturi și putrezește lemnăria mai rău decât atunci când o izbește ploaia.

Când zăpada începe să se topească și curg streșinile, căutați să-i dați scurgere; să nu stea pe lângă casă sau acarete, ca înmoaie pământul și slăbește temelia.

Cereți la toate chioșcurile și librăriile:

CALENDARUL „Dobrogea Română” pe anul 1944

Exemplarul Lei 100

Intocmit de: **Tiberiu Petrilla-Slatineanu**

și editat de: **Serviciul de Editură „REXRECLAM”**

Constanța — Str. Carol 156

Lucrări în gospodărie

În timpul acesta gospodarul nu are de lucru la câmp, dar el își găsește destulă treabă acasă.

Iată unele treburi în legătura cu zăpada.

Zăpada din pătutul sau coșarul cu porumb trebuie dată afară. Dacă se topește, pământul sughe umezeala. Și porumbul ud degeră ușor și își pierde puterea de încolțire.

Dacă vitele umb'ă afară, prin ninsoare, înainte de a le băga în grajd trebuie să le curățim de zăpadă. Dacă zăpada se topește pe ele, în grajd, vitele se răcesc.

Zăpada din grădină se va strânge grămezi împrejurul pomilor, mai ales a pomilor

tineri. Zăpada apără pomii de ger și aduce umezeală la rădăcina.

Zarzavaturile semănate sau puse de cu toamna în grădină, se acoperă cu zăpadă ca să nu degere, mai ales pe unde zăpada a fost spulberată de vânt.

Se curăță zăpada de pe stogurile de fân, ca să ferim fânul de umezeală, să nu putrezească. Cu deosebire, borceașul și lucerna se strică ușor.

Zăpada de pe lângă casă, grajduri și acarețuri, se dă la o parte, mai ales când vremea e caldă, pentruca pereții să nu traga umezeală.

Gunoii de curte (compostul)

În afară de gunoiul de grajd, de care am vorbit de atâtea ori, în fiecare gospodărie se mai găsesc diferite gunoaie, cari nu trebuie aruncate sau lăsate fără rost. Astfel, avem gunoaie cari se adună în fiecare zi din locuințe, cenușa dela sobe, frunzele căzute, buruienii uscate și orice rămășițe și necurățenii din curte. Toate aceste gunoaie trebuie adunate și păstrate, fiindcă sunt de folos. Dacă avem vite și platformă de gunoi, gunoaiile din curte se aruncă la platformă, stropindu-se cu apă sau cu urină, ca să putrezească. Dacă nu avem vite și nici platformă de gunoi, atunci gunoiul de curte se strânge și se face grămadă la un loc mai dosnic. Acest gunoi se cheamă compost. Gunoiul de compost nu are umezeală; el trebuie stropit cu apă din când în când, ca să putrezească. Pe timpul căldurilor mari se stropește în fiecare zi, când vremea e mai răcoroasă, se stropește în fiecare zi; când vremea e mai răcoroasă, se stropește mai rar.

Grămada de compost trebuie să fie întotdeauna acoperită cu un strat de pământ, cel puțin de un deget; când s'a terminat, punem un strat mai gros. Dacă a fost stropit la timp, după 6 sau 8 luni, gunoiul de compost e putred și poate fi folosit la câmp sau în grădina de zarzavaturi. Gunoiul de compost este mai sărac decât gunoiul de grajd, fiindcă nu are rămășițele dela vite. Dar calitatea lui atârna

de ceea ce am pus la grămadă. Dacă am pus frunze, rămășițe de burueni și mai ales cenușe, compostul e mai bogat; dacă am pus numai gunoiul din curte, praful și pământul, compostul e mai sărac.

Oricum ar fi, nu aruncăm gunoaiile din curte și nu le puneți pe foc; strângeți-le grămadă, fiindcă și acest gunoi, dacă a putrezit, îngrașă pământul.

Goliți podurile caselor de orice fel de materiale inflamabile.

Marți 11 Ianuarie 1944, matineu ora 3 și seara orele 7, în sala teatrului «Liga Culturală» din Constanța, turneul teatrului «Comoedia» din București va prezenta marele succes bucureștean:

Topaze cu VASILIU BIRLIC
Bilete de vânzare la Agenția teatrală Diamand.

In veci întristați: Tânase, soț, cu copii precum și familiile: Batulea, Ștefana Petroiu, Ion Comănescu, Alex. Comănescu, Nicolae Petroiu, Tudor Petroiu, Z. Căndea, N. Căndea, Gh. Căndea, P. Marcu și Țigăneș, anunță cu durere încetarea din viață a prescumpelilor lor

Marioara T. Petroiu
În etate de 35 ani
decedată în ziua de 3 Ianuarie 1944, după o scurtă și grea suferință.

In atenția domnilor comercianți

(urmare din pagina 2-a)

tele proaspăt și sărat, care se vinde în comerțul de detaliu până la 100 lei kgr. și eel cu ridicata până la 80 kgr.

Nu beneficiază de scutire bunurile de mai sus atunci când au destinația pentru export sau când ele sunt întrebuințate la industrii, restaurante, bodegi, cofetării, birturi cu excepția articolelor care prin industrializare produc bunuri care la rândul lor sunt scutite de impozitul excepțional 5 la sută.

Inreprinderile specificate mai sus, sunt obligate a înființa un registru pentru mărfurile scutite și din care fabrică produse impozabile în care vor trece toate cumpărăriile pe cantități și valori.

Achitarea impozitului se face pe bază de borderou în dublu exemplar prezentat la Ad-ția Financiară, biroul 5 la sută, din 15 în 15 zile.

Impozitul excepțional se datorează și asupra valorii transportului și tuturor cheltuielilor, dela firma furnizoare până la introducerea în magazin.

Impozitul pentru aceste cheltuieli se aplică pe fracht sau pe ori care alt document care justifică cheltuielile.

Comercianții trebuie să fie aprovizionați cu timbre de toate categoriile ce le sunt necesare și în valoare egală cu timbrele aplicate în luna precedentă.

— Contravenienții care din proprie inițiativă se vor prezenta Administrației Financiare înainte de încheierea actelor de contravenție și vor achita impozitul 5 la sută datorat cu o majorare de 10 la sută din impozit, sunt dispensați de sancțiunile prevăzute de legea impozitului excepțional 5 la sută.

Legea timbrului

— Registrele speciale de evidență intrării mărfurilor și vânzărilor zilnice impuse de art. 41 al. 6 din legea Contribuțiilor Directe și care se țin de comercianții și industriașii impuși la un venit impozabil până la 300.000 lei și de meseriașii impuși la un venit între 150.000 — 300.000 lei anual, trebuie vizate la Administrația Financiară C-ța, achitându-se impozitul de 20 lei de filă, începând de la 6 Sept. 1943.

Intrucât termenul de viză a expirat de la 1 Octombrie 1943, viza se va face cu o majorare de 5 la sută pe bază de cerere în dublu exemplar, adresată D-lui Ad-țor Financiar Principal Constanța.

— Liberarea facturilor este obligatorie numai între industriași, comercianți sau între industriași și comercianți pentru valori mai mari de 500 lei, iar pentru vânzările la particulari, numai dacă valoarea facturii depășește 5.000 lei (art. 14 § 13 L. T.)

Comercianții și industriașii cărora li s'au eliberat facturile, sunt obligați să le păstreze timp de 5 ani de la data emiterii lor. Ei sunt înuși ca la cererea agenților fiscali, să prezinte spre control facturile și registrele lor sub sancțiunea prevăzută de art. 45 L. T.

— Pentru vânzările de bunuri mobile (mărfuri sau alte produse) făcute dela particular

la comerciant sau între particulari se plătește pe baza actului ce constă în vânzarea, în conformitate cu dispozițiunile art. 15 § 8 L. T. impozit proporțional 2 la sută la valoarea totală și numai prin viză.

La vânzările de produse agricole ce nu sunt scutite conform art. 22 par. 13 și 24 se plătește numai 1 la sută, cu aceleași forme. — Același impozit datorează și comercianții atunci când vând bunuri ce nu face obiectul comerțului lor.

— Comercianții brutari vor elibera facturi timbrate legal, dacă vânzările de pâine făcute comercianților (revanzători) depășesc în cursul unei zile, valoarea de 500 lei, sau când sunt făcute particularilor, depășesc valoarea de 5.000 lei.

— Art. 70 din Legea Timbrului prevede: «Pentru neplata în termen a impozitelor prescrise de prezenta lege, precum și pentru nedepunerea declarațiilor prevăzute de lege, impozitele se vor achita cu o majorare de 50 la sută — fără amendă — atâta vreme cât nu s'au început cercetări, sau încheiat acte de contravenție și numai dacă plata se face la cererea părților. Majorarea stabilită nu se poate anula sau reduce. Dispozițiile de mai sus nu se aplică impozitului proporțional pentru cambii».

— Cererile referitoare la plata impozitelor cu majorare, se adresează D-lui Administra- tor Financiar Principal C-ța și nu Ministerului de Finanțe.

— Societățile comerciale de orice fel sunt obligate să emită chitanțe și adeverințe de plată dintr'un carnet cu duplicat, eliberarea și timbrarea fiind obligatorie, sub sancțiunile prevăzute de art. 53 din legea timbrului.

Nu se emite chitanță pentru valorile primite prin mandat postal cecuri postale, rambursuri postale și feroviare, dacă documentul pe care se certifică primirea este timbrat.

N. B. În numerile viitoare se vor da explicațiuni amănunțite asupra modalității de plată, pe categorii de întreprinderi și cu indicațiunea cotelor de impozit.

Spectacole

dela 10 — 17 Ianuarie 1944

Cinema „Capitol”
VALEA DIAVOLULUI cu Osvaldo Valenti

Cinema „Dacia”
UN ȘTRENȚAR DE FATA

Cinema „Fantasio”
„LA BATAIL”.

Cinema „Majestic”
MACARIO COWBOY

Cinema „Regal”
ACTELE VĂ ROG cu Gino Beghi.

Cinema „Victoria”
PRIETENĂ DE OCAZIE cu Daniel Darieux.

Cinema „Vox”
SUFLETE SBUCIUMATE

Fete și Băieți se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.

NUMAI ACUM
LA CLASA II-a
mai puteți intra
în joc și câștiga
MILIOANE
tot cu 500 Lei
Amănunte la colectori

IANUARIE

27
JOI

Tragerea la 27 și 28 Ianuarie 1944
LOTERIA DE STAT

CLASA
2-a

Informațiuni

— Abonații noștri din oraș sunt înștiințați că d-l Marin Filipescu a fost autorizat a încasa abonamentele, eliberând chitanțe valabile, cum și a face noi abonamente, cum și achizițiuni de reclame și orice fel de înseși.

Pentru abonații din județ și în restul Dobrogei și al Țării nedispunând de încasatori, d-lor sunt rugați a ne trimite costul abonamentelor direct la administrația ziarului.

PIERZANDU-SE un câine, rasa Kocker, scund, lăptos, negru, cu urechile mari atârând și lăptoase, cu cataract la ochi, răspunzând la numele de Maick, proprietatea d-lui general Petrescu din București, persoana care l va aduce sau va înștiința la redacția ziarului „Dobrogea Jună”, va primi o bună recompensă.

Ca urmare la ordinele anterioare, se menționează că primarii și ajutorii de primar ai comunelor rurale, au dreptul la carnete cu 50 la sută reducere pe CFR pentru clasa corespunzătoare tipului de salarizare cel mai apropiat de salariul pe care îl primesc, indiferent de studiile pe care le posedă.

Mica publicitate

CRĂCIUNESCU ELENA, Str. Griviței 58, a pierdut autorizația de intrare în port, o declară nul.

SOLD. CISMAȘ PETRE, str. Vasile Lupu 45, cont. 1937, a pierdut carnetul de ajutor și-l declară nul.

IOSIF ȘTAIGMAN, str. Eroilor 21, a pierdut Buletinul Bir. Populației din C-ța și alte acte, le declară nul.

MARINESCU C. BENON, str. Crivățului 7, a pierdut autorizația de intrare în port, o declară nul.

GRIGORE A. MIREA, com. Voevodul Mihai, jud. C-ța, a pierdut Buletinul Bir. Populației și-l declară nul.

COSTACHE ILIE, str. Petre Vulcan 78, pierzând autorizația de intrare în port No. 1327 eliberată de Căpitania Portului C-ța, o declară nul.

SERBAN GHEORGHIU, str. Mircea 64, a pierdut Carnetul de identitate militară cu fotografie eliberat de Reg. I Pontonieri Brăila; Biletul de voce că e în concediu; Foala de drum până la Brăila, Buletinul Bir. Populației Constanța, Actul de naționalitate eliberat de Primăria Constanța, le declară nule.

MARCOV PETRE, str. Costin 10, pierzând foala lantă de marinar No. 3348 eliberată de Căpitania Portului Constanța, o declară nul.

STOICA GHEORGHE, vicul Naval Constanța, a pierdut autorizația No. 5099 de intrare în port, eliberată de Căpitania Portului Constanța, o declară nul.

MIȚARU ANDREI, str. I. C. Brătianu Floarea tru Popescu No. 7, a pierdut Buletinul Bir. Populației Constanța, Autorizația de intrare în Port și ordinul de scutire la lucru No. 17150 eliberat de Marele Stat, le declară nul.

IOSIFOVICI OLGA, str. seaua Oborului 18 A, a pierdut Buletinul Bir. Populației C-ța, și-l declară nul.

ION ENI MIHAI, str. Novac 9, a pierdut autorizația de intrare în Port No. 5099 o declară nul.

Soția concentratului VASILE I. GHEORGHE, No. 1932, domiciliat în Constanța, str. Izbânzii 44, a pierdut carnetul de ajutor de com. No. 2775, și-l declară nul.